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A tajtékpipa. meg a fütyülő.
l'gyan ki kérdezősködött t»ddig 

arról, hogy mi lehet a londoni kard- 
vivó es birkózó magyar csapat kót 
világbajnokának a vallása ? Bánta a 
tatár, ha akár buddhistának vallja is 
magát Weisz ós l uchs, a világbajnok. 
Mikor kimentek Londonba, a magyar 
zászló alatt büszkélkedtek ; önérzetü­
ket fokozta a tudat, hogy magyarnak 
vallhatták magukat. A lapok úgy ad­
ták hírül az országnak az eseményt, 
hogy két magyar lett a világbajnok! 
A nevük ugyan Weisz és Fuchs, de 
ők magyarnak vallják magukat. No hát 
akkor magyarok és tapsoltunk nekik.

Vázsonyi i Weiszfeld) Vilmos, a 
nagyságos demokrata képviselő ur 
egy cikkben szives volt aztán felvilá­
gosit ani az országot, hogy Weisz és 
Fuchs nem is annyira tőről metszett 
magyarok, mint inkább zsidók. Egyéb­
ként is megkapja a magáét a Jaj ma­
gyarság“, mely ime Londonban nem 
tudott világbajnokságot szerezni. A 
nagyságos demokrata képviselő ur 
kitanitja az egész szedett-vedett ma­
radi és maroknyi faj magyarságot, 
hogy az ő demokrata pennája többet 
ér gentry tajtékpipánál. A legelső két 
magyar ember két zsidó s a magyar­
ság disze-virága a zsidó. Weisz* és 
Fuchs győztek Londonban, tehát a 
faj magyarságnak nincs más igazi ne­
mes hajtása, mint a fajzsidó. Borul­
junk le előttük mi faj magvarok, faj­
németek és egyéb nem fajzsidók és 
hirdessük, mily boldogok vagyunk, 
hogy méltóztatik két zsidónak ma­
gyarnak vallania magát, akiket úgy 
hívnak, hogy Weisz és Fuchs.

Soha még antiszemitább cikket 
nem olvastam a Vázsonyiénál. Az 
egészen átvonul az a hang, mely ké­
pes a legbékésebb, legtürelmesebb 
embernek is arcába kergetni a vért ; 
az a hang, amely az ugorka fára fel­
kapott parventik közös hangja ; az a 
hang. amely nem Ezsaué, hanem a 
-Jakabé.

Londonban nem a magyarok 
győztek, hanem a — zsidók. Ez a 
X ázeonyi kijelentése. Mikor kimentek, 
akkor magyarok voltak : mire vissza­
jönnek, már akkor zsidók. Mi pedig 
ünnepeljük bennük a magyar államot 
fenntartó zsidóságot. „A jött-ment j 
uj gentry nem hivatott arra, hogy 
nekünk hagyományokat hirdessen“, 
így írja Vázsonyi-Weiszfeld.

Ki az a .nekünk" ? Ki az a föl- 
segi többesben beszélő .mi* ’ \ lon­
doni atléták ? Ah, dehogy .’ Azok de­
rekasan elvégezték a maguk dolgát, 
megérdemelték a babért és nem ér­
demelték meg, hogy ilyen stílusban 
foglalkozzanak velük és" nevüket gyű­
löletet hirdető cikkek témájául hasz­
nálják fel. Meg aztán Vázsonyimtk 
fölötte kevés joga van az atlétikához , 
bajos volna őt kezében karddal elkép­
zelni. A .nekünk" alatt nem lappang­
nak tehát a ,mi atléták", hanem csak 
a .mi zsidók*.

íme. az egv millióra tehető ma­
gyarországi zsidóságból egyszer két 
ember becsületet szerez a magyar 
névnek s arra a demokrata Vázsonyi 
egyszerre arisztokrata viszketeget érez 
s kijelenti, hogy a fajmagyar, az mim 
sitii, az igaz magyar a zsidó.

Miért nem irt igy Vázsonyi-Wt-isz- 
feld ui azzal a másik \\ eisszaI kap­
csolatosan. a kit a napokban tartóz 
tattak le zugbankári minőségben el 
követett csalásai miatt ? Az a Weisz 
szinten európai hírnévre tett szert, 
hiszen a német főkonzul lépett so 
rompóba ellene és a mellett az a 
másik Weisz minden kétséget kizáró­
lag zsidó. Miért nem irt akkor Vá- 
zsonyi-V eiszfeld ur vezércikket, mely­
ben büszkén verné mellét a „mi zsi 
dók“ nevében ? Csak a „ Weisz és 
Fuchs“ cég a jó firma, a „Weisz és 
W eil-Loránt* már nem ? Micsoda 
arisztokrata válogatás ez?

A Weisz és Fuchs nevekre, a lon­
doni győztesekre van még egv meg­
jegyzésünk. A terézvárosi bukott párt­
vezér kissé korán foglalta le őket a
maga fajtája részére, mielőtt mé- - még a
keresztlevelüket, megnézte volna. Az 
Alkotmány szerint a londoni magyar 
győzők mind, mind keresztények. Faj- 
zsidók kivonultak faj magyarok kai egvtlt 
vagy másfélszáz, olvasható is a nevük 
a lemaradóttak közt.

Vagyis megesett esetleg a jeles 
demokrata fiskálissal az a kis tréfa 
hogy egyszer talált két magyar faj- 
zsidót., a kivel dicsekedni akart s 
azok r ó 1 is k e d e r ü 1 t, h o g v ke- 
r e s z t é n y e k.

De akár zsidók, akár nem zsidók 
ezek a győztes atléták, a Vázsonyi 
Weiszfeld-féle cikkekből kiáradó par- 
venü gőg illatának és felekezeti gyű­
löletének ehhez semmi köze. Kitünően 
írja Vázsonyi, valóban van egv „sza­
porán tenyésző, uj gyűlölködő szekta“,

méh örökké a faji leszármazást ku- 
í«!jn. Amely előtt a kultúra a hala­
dás. a műveltség a Lipótvárosban 
kezdődik és végződik. Am.Ív minden 
alkalommal magasztal mindent, ami 
zsidó és gyaláz mindent, ami magyar. 
Amelyből kikerül idézzük ismét 
\ ázsoin it a „j(Ittment uj gentry- 
A me!\ hez még a magv arsághoz si- 
muléi. hazafias zsidóságnak nincs semmi 
köze. Lz az a stréber héber hadsereg, 
mely most is éktelen trombitálással 
akarja bevenni a várat az egész ma­
gyar közéletét s hatalom és vág, m- 
szerzo dühében nem ismer határt. Kz 
a csoport piszkálja örökké a feleke­
zeti kérdéseket, ez hirdet gyűlöletet,
1 ^ hint konkolyt, ez akar terroriz­
mussal leszorítani minden mást, hogy 
aztán egyedül maradva, a zavarosban 
csinálhasson kitűnő üzleteket. Erre a 
csoportra azonban ismét csak Vázso- 
nyibol idézünk : ,Nincs arra hivalot- 
i’ága, hogy nekünk hagyományokat 
hirdessen és hazafiassági egvedárusá- 
got űzzön.*

A tajtékpipája, az agarai révén 
,n*!g yenki sem b>tt magyar . de a 
fii tv ölője és a nyelvé,Ité.gvtései ré-

l>r. Hrflger Aladár,vén sem.

Amerikai levél.
A Szentszék és az Egyesült Államok és 

Canada katholikussága.
V'gr Bonaventurv < 'heretti. Awa-hing- 

toni papai iiagvk ,vet-. g Una *o-a. metier fi- 
«itette a Rét mából érkezett azon káhelsur- 
gőnyük vált-ágat, melyek -.•• ruc .» Szent' 
-rék az Hgye-iilt Alhvimkat Nagy Brilta 
niái Írországot Hollandiát , - f aici.ia' ki- 
V'-tte a hitterjesztosi területek fennhatósága 
»lói «•> ez. ál fal íu országok nug-z hitek 
misszióterületek lenni.

M-gr Cherem kijelentem-. hogy az 
újítás nagy személyi váimza-- kksI ing <arm. 
Vnila a ka! holik us valla- megg\ k, r> -• lett 
az Egyesült Illatunkban, egész a mo-tarii 
időig, mindig tekintettel voltak a mi -né, 
templomok azokra az elvekre melyeket a 
Vatikán vallott hitéleti -- politikai’ k r<|é-- 
-ekben. \ kongn-gm ió propaganda állandó 
felügyelete alatt állottak a misszió templo­
mok. mely Rómában mintegy b is bíbor- 
nokhól áll.

Miig kongreg.i ló utján állottak az 
Egyesült Államok papjai, a Szentszékkel 
összeköttetésben. Az. amerikai érsekeket, püs­
pököket ennek a kongregációnak előterjeszt- 
(csere nevezte ki a papa Mostantól kezdve 
az amerikai klérus egyenes összeköttetésben 
fog lillani a X etikán washingtoni nagykö­
vetév«»), vagyis ugyanaz lesz a helyzet, mint 
I ranoiaország! an. Spanyolországban, Auszt­
riában vagy Magyarországon. Az uj intéz-
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kedés egyszerűsíteni fogja a püspökök és 
más magasaid) papi méltóságok kinevezését. 
A jelöltek nevei ugyanis nem kerülnek elő­
ször a kongregáció propaganda elé, hanem 
a washingtoni pápai nagykövet a jelöltek 
neveit fogja küldeni egyenesen a Szentszék 
irodájába. A misszióterületek megszüntetése 
a katholicizmus megerősödését igazolja az 
Egyesült Államokban és í'anadában is.

Közgazdaság.
A Pittsburg és környékén levő acél­

gyárak felvették az üzemet és igy közel ; 
ötvenezer ember kapott munkát. A johns- i 
towni „Cambria Steel Works“ is megnyitotta » 
kapuit és itt is pár ezer ember kapott mun- , 
kát. Az egész Egyesült Államokban lassan 
bár, de javul a helyzet.

Kilkenny, Minn. 1909. julius V<-án.

Gazdák figyelmébe.
— Kincstári vetőmag a gazdáknak. —

Darányi Ignác földmivelésügyi minisz­
ter elrendelte, hogy a mezőhegyesi és a 
többi ménesbirtokok egyébb terménykészle­
téből az erre alkalmas minőségű magvak 
az alábbi feltételek mellet vetőmagul mind­
azoknak a gazdáknak kiadassanak, akik ez 
iránt birtokok igazgatóságaikhoz fordulnak

Az egyes termények csak készpénz 
fizetés mellett engedtetnek át. Az eladási 
ár Mezőhegyesre nézve a budapesti tőzsdén 
jegyzett árak szerint állapittatik meg oly 
módon, hogy az elszállítást megelőző napon 
jegyzett árakból szállítási költségre Mező­
hegyesen 100 fillér méterrnázsánként levo- 
natik, az ily módon megállapított árhoz 
azonban, mivel jól megrostált vetőmag en­
gedtetik át, midegvik birtokon métermázsán­
ként 2 korona hozzászámittatik.

Egy gazdának egy és ugyanazon ga- 
bonanembol 100 métermázsáig terjedő enged­
tetik át. A vásárolt vetőmag kizárólag csak 
vetésre használható, ezért a megrendelő 
gazda kívánatra — a megrendelés teljesítése 
előtt, — hiteles községi bizonyít vánvnyal 
igazolni tartozik, hogy a megrendelt vető­
magra tényleg szükség van.

A szállítást a legközelebbi vasúti állo­
másra mindegyik birtok ingyen, illetve költ- 
ségfelszámitás nélkül teljesiti. a vasúti szál­
lítási költségeket a megrendelő fél viseli.

A szükségelt vetőmagra előjegyzése­
ket is kérhetnek a gazdák az említett ura­
dalmak igazgatóitól és pedig őszi gabonára 
folyó évi október 1-ig. tavasziakra pedig 
folyó évi december végéig.

Minden előjegyeztetett vetőmag méter­
mázsájáért egy korona előlegül fizetendő

HÍREK.
— Keresztényszociálista szervezke­

dés. Temesvárott a keresztényszociálista 
szervezkedés érdekében szombaton előérte- 
kezletet tartottak a katholikus legényegylet 
helyiségeiben. Szalánoy Andor az „Igaz Szó“ 
szerkesztője ismertette a keresztényszociális- 
ták programmját és szembeállította a szoci­
áldemokraták progranimjával. Felszólítja Te­
mesvár munkásnépét, hogy felekezeti kü­
lönbség nélkül csatlakozzék a keresztény 
szoeiálistákhoz. Schreiner József budapesti 
kiküldött a szociáldemokraták terrorizmusa 
ellen kelt ki s felhívására az éitekezlet ki­
mondotta a temesvári keresztényszociálista 
egyesület megalakulását.

— Lelkigyakorlatok Kalocsán. Múlt 
számunkban megjelent hírünket a követke­
zőkben egészítjük ki : Ez évben is, mint múlt 
években, szépen összegyűltek a kalocsai egy­
házmegye tanítói, hogy lelki üdvük erősbi- 
tésére a megszentelő malaszt kegyelmét kér­
jék Jézus szentséges szivétől. Julius hó 27, 
28, 29 és 30 án tartatott meg. 41 hallgató 
jelenlétében, főt. Kerling atya vezetésével. 
A tanítói kar ez ideig Érsek urunk vendége 
volt. Résztvevők : Tóth Jenő Gara, Povischil 
Károly Gara, Iván János Drágszél, Eichin- 
ger Adám Rács. König György Szépliget, 
Potzta Ferenc Kalocsa, Újhelyi Géza Baja, 
Kellner János Baja, Gajdossy Győző Fájsz, 
Ígért Antal Békéscsaba, Yidákovics Benedek 
Baja Molnár Vendel Szakmar. Fehér György 
Alsóerek, Greiner Gyula Madaras, Bagó An­
tal Mélykút, Markó János Mélykút, Bicskev 
Péter Dávod, Vass Péter Szépliget, Zsótór 
József Csurog, Králl Károly Szépliget, Do- 
tnosvay József Borócz, Rubind József Bo- 
rócz, Gergely Lajos Kalocsa, Magossy Kál­
mán Csantavér, Gaál Ödön Kalocsa, Ham­
mer Ferenc Kalocsa, Gálik Károly Kelebia, 
Steinhardt Ferenc Mohol, Yukmanov Line- 
kov János Gara. Schlaghammer Károly Bács- 
bokod, Berlins József Vaskút, Antóni János 
Keezel, Kegler Pál Kalocsa, Klossy Péter, 
Kalocsa. Takács Elek Topolya. Dobos La­
jos Dunapataj, Dobos Dezső Budapest, Gaj­
dos! Jenő Fájsz. Elchlinger Márton Hajós, 
Balaton József Császártöltés, Gáspár Dezső 
Csantavér.

A szoclálisták elnökjelőlése.
A szocialisták New A urkban tartották 

meg, elnök jelölő gyűlésüket. A szocialista 
munkáspárt programmját hosszú vita után 
megállapították s azután megejtették a je­
löltek megválasztását. Az Egyesült Államok 
elnökévé Martin Prestont jelölték Nevada 
államból, alelnokké Donald Munrot Virgi­
niából.

Preston — amint azt a jelölő beszéd 
különösen hangsúlyozza — egy becsületes, 
de nem szakmunkás s pillanatnyilag a Gold- 
fied-i fegyházban van elzárva, ahol egy et- 
kező-tulajdonos meggyilkolása miatt 2o évi 
fegyházbüntetését kell leülnie.

Persze a szooiálisták azt hiszik, hogy 
ezzel világraszóló élcet faragtak. S ebben 
is tévednek. Akik vallásukat és hazájukat 
megtagadják — minden élcet félretéve a 
legkomolyabban oda jutnak, hogy a rabló­
gyilkosságot tekintsék a legnemesebb mun­
kának s a rablógyilkost nyíltan is elismer­
jék soraikban a legérdemesebbnek.

Keresztény munkások ! Így fest a nem­
zetközi szooiálisták ítélete önmaguk felett.

Politika.
Bryan-t harmadszor jelölték az Egye­

sült Államok polgárai az elnökségre. Pár 
hónappal ezelőtt a keleti államok Bryan 
ellenes sajtója ennek még a lehetőségét is 
megtagadta. Ma már nem kérdés tárgya, s 
a deuveri konvenció teljesen Bryan befo­
lyása alatt áll. 1896-ban a konvenciót ha­
talmas beszédével egy csapásra meghódította 
s a választási küzdelem alatt oly munkát 
végzett, hogy bár a zászlót nem vitte győ­
zelemre. a demokrata polgárság szeretetét 
oly mérvben megnyerte, hogy 1900-ban a 
legnagyobb ellenségei sem merték jelölését 
mellőzni.

Csak a legutóbbi választás előtt St. 
Louisban mertek uj jelölt ajánlásával előál- 
lani. Sikerült is megakadályozni harmad­
szori jelölését, de a választás eredménye azt 
mutatta, hogy Bryan esélyei jobbak lettek 
volna.

Annyi bizonyos, hogy a republikáns 
párt s a pénzhatalmasságok Bryant tekintik 
a legveszélyesebb ellenségüknek. S Bryan 
erejét mi sem igazolja jobban, mint az a 
csaknem egyhangú lelkesedés, mellyel a 
demokrata párt az ő személyéhez ragasz­
kodik.

Az uralkodó republikáns párt jelöltjét 
— Taft-ot — is nagy lelkesedéssel jelölték 
Chicagóban, de nem szabad feledni, hogy az 
ottani közvéleményre teljes súlyával és ha­
talmával reánehezedik az úgynevezett hiva­
talos hatalom.

A republikánsok persze Bryan lekicsiny­
lésével azzal nyugtatják meg a közvéleményt, 
hogy a már kétszer megbukott jelölt újabb 
jelölésével a demokrata párt sorsa már előre 
meg van pecsételve. De azért jelölésének 
most már biztos hire egyszerre elrabolta 
minden nyugalmukat, mert eddigi győzel­
meik dacára nem feledték még el Bryan 
erejét, s ma még valóban nem tudják, si­
kerül-e azt a nagykaliberü államférfiul har­
madszor is legyőzniük.

Az ország helyzete ma nem kedvez ne­
kik. Roosevelt sem volt képes teljesen fé­
ken tartani a párt elhatalmasodását. S ezt 
az Egyesült Államok polgársága nem látta 
szívesen.

Ily politikai viszonyok közt a demok­
rata párt, élén Bryannal, valóban nem re­
ménytelenül tekint a jövőbe ; s a bizalom 
csak növelni fogja erejét.

A jelen emberei: Taft a republikáns 
és Bryan a demokrata.

Rfvkert Ern«,
papnővendék.

Hogyan kell ezután a húst 
árulni.

Megírjuk mihez tartás végett a hús 
darusításra vonatkozó kormányrendelet főbb 
intézkedéseit, melyek augusztus elsején 
Szabadkán is eleibe lépnek :

Vidékről magán felek saját élelmezé­
sükre öt kilógraruig terjedő nyers húst 
egészségügyi vizsgálat nélkül is hozhatnak 
be. ha azt előzetesen a fogyasztási adóhivatal­
ban bejelentik és az ezután esedékes állami 
fogyasztási adót és községi pótlekot meg­
fizetik.

Vagdalt összeapritott friss hús beho­
zatala tilos.

A mészárszékek és hentes-üzletek falai 
és talaja a 60 nap alatt vízhatlan és könv- 
iiyen mosható anyagból készítendők el.

A húst felfújni nem szabad, a tüdőket 
pedig csak tiszta fujtatóval lehet felfújni. A 
húst mindig tiszta hűvös és száraz helyen 
kell tartani, azt a mészárszék elé az utcára 
kiakasztani, vagy másként pornak, piszok­
nak kitenni nem szabad.

Mészárszékben kutyát tartani tilos.
Mészárosok, hentesek, borjú, sertés és 

birkahús kimérők kötelesek üzletükben a hús 
árait egyes állatfajok és testrészek, illetőleg 
leves húsok és pecsenye húsok kiilönféle- 
sége szerint is külön e célra szolgáló táblán 
szembe ötlő helyen kiírni.

Kiírandó tehát ezen táblán, hogy az 
ökör, tehén, borjú, sertés és juh hús kiló- 
gramonként figyelembe véve az egyes test­
részeket illetve a leves húsok és pecsenye 
húsok különféleségeit is —mennyibe kerül.

Hús gyanánt csak husrészek s a hús­
ban levő attól elválaszhatatlan csontok áru­
síthatók. A hústól elválasztható csontoknak 
nevezetesen fej és lábszár csontoknak, to­
vábbá a belső és egyébb kevésbé élvezhető 
részeknek, mint pacal, vese, máj, tüdő, lép, 
szív és tőgynek hussulyba való számítása 
vagyis a húshoz nyomatékként való adása 
tilos.

Ezen részeknek csak külön minőség­
ként való elárusitása van megengedve. Velő, 
valamint kisebb állatok veséje csak külön 
e célra szolgáló tányéron árusítható.

Borjúhúsként rendszerint csak négy 
hét és két hónap közötti állat húsa mérhető 
ki. A két hónapos kort túlhaladott, de hat 
hónapnál még nem idősebb marha busa is 
borjúhúsként mérhető ki, ha az állat kizá­
rólag tejjel táplálkozott.

Növendékmarhának tekinthető az állat 
két hónapos korától illetőleg elválasztásától 
mindaddig inig teljes fejletségét el nem éri, 
vagyis nvugoti szarvasmarha két éves, — 
magyar fajta három éves koráig. Az ilyen 
korú marha húsa csak mint növendék marha 
hús árusítható külön mészárszékben, ahol 
ezzel együtt még csak bivaly hús mérhető ki.

Az ilyen mészárszéken kívül „Nővén- 
dékmarhahus“ illetőleg „Bivaly hús“ felirat­
tal látandók el és ott másféle húst árusítani 
nem szabad.

Herék, hüvely, méh és egyéb hulladé­
kok Ints gyanánt nem árusíthatók sem pedig 
közfogyasztásra szánt élelmi cikkek, husne- 
miiek, hústermékek készítéséhez fel nem 
használhatók.

Np iárilinlr 0,yan Sörcsarnokokba, Hu Jeli Julin vendéglőkbe és kávé-

bácskai *naplót nem találjuk.

*
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Szövetkezeti mészárszék Bajmo- 
kon. Amint tudósítónk írja. Majmokon is 
védekezoek a husdragas.tg ellen. Szövetke­
zetei alakítottak Itat koronás részjegyekkel, 
s a vágással ós kiméréssel iparjoggal btró 
raésiárost bíztak meg- Az egük r. gi mé- 
szaros fitymálva beszólt vsak az uj vállalat- 
ról, de hat a szövetkezet majd megmutatja 
hogy nem úgy lesz. mint regen volt. A ki­
mérő mészáros fedezi a költségeket, kap 
minden kiló kunért hús után két fillért s 
övé a bőr, a bél és az állás Vasárnap nyí­
lik meg az alsó végen a szövetkezeti mé­
szárszék, s az eredménynek megfelelően 
aztán a felső végen is hasonló mészárszéket 
szándékoznak szervezni. Szabadka is példát 
vehetne esetleg a Bajmokiaktől

— Nagy tűz Apatlnban. Óriási tűz 
pusztított ma Apatinban. mely az egész 
község lakosságát izgalomban tartja Kiefer 
és Bauer gazdák hét kazal búzája, össze­
sen 1200 kereszt esett a lángok martalékává. 
A kár 25 — 30IIO0 korona, s a szerencsétlen­
séget csak növeli az a körülmény, hogy a 
leégett gabona nagyobbrésze biztosítva nem 
volt. A kisebb rész, amely Kiefer tulajdonát ké­
pezte volt vsak biztosítva. Az apatini tűzoltóság 
kivonult, óriási munkát fejtett ki. de a nagy- 
füst, különösen pedig a vízhiány akadályozta 
az önfeláldozással dolgozó derék tűzoltók 
munkáját.

— A Kőlcsei-utcal aszfaltjárda. Az
egvik törvényhatósági bizottsági közgyűlé­
sen elhatározták, hogy a Kölcsey-utcán asz­
faltjárdát létesítenek. Az utca lakosságának 
egy része, magára nézve sérelmesnek ta­
lálva ezt a határozatot, megfelvbbvzte. A 
belügyminiszter azonban a felebbezésl elu­
tasította, amit ma érkezett leiratában kö­
zöl a város közönségével. A Kölcsey-utca 
tehát mégis kap aszfaltjárdát.

— Rendőri kinevezések. Biró Károly 
dr.. polgármester, a következő rendőri ki­
nevezéseket irta alá. A városi rendőrségnél 
üresedésben lévő és egyenként 800 kor. évi 
fizetés és megfelelő egyenruházatiul java­
dalmazott 3 gyalogrendőrszakaszvezetői ál­
lásra Bukvits Alajos és Szárics Márk tb sza- 
kaszvezető, 1. oszt. rendőröket és Kiss József 
l. oszt. rendőrt; az így megüresedő és a 
már üresedésben lévő és egyenként 750 kor. 
évi fizetés és megfelelő egyenruházatiul ja­
vadalmazott l. oszt. gyalogrendőri állásra 
Bulvovcsics Szilveszter, Grunosics István, 
Horváth Linger József, Karip János, Kőszegi 
Károly és Malagurszky Márk II. oszt. rend­
őröket ; egyenként 660 kor. évi fizetés és 
megfelelő egyenruházatiul javadalmazott 11. 
oszt. gyalogrendőri állásra Bacsics Palkovics 
Ernő, ftenka Mihály. Jónás János, Lulies 
Tamás, Molnár Mejjes Antal, Sábits István, 
Simíts Jenő, Száríts Dániel és Tikvicki Béla 
próbarendőröket, Ív its István és Kopilovits 
Antal szabadkai 111. köri, Sárgits Lázár Sán- 
dorkülvárosi és Simíts Antal kelebiai lako­
sokat ; egyenként 750 kor. évi fizetés, 300 
kor. lótartási átalány és megfelelő egyenru- 
házatta! javadalmazott I. oszt. lovasrendőri 
állásra Csóvits János, Lenovai Mátyás és 
Kajzvr Mihály 11. oszt. lovasrendőröket és 
Gabrits József 1. oszt. gyalogrendőrt; egyen 
ként 650 kor. évi fizetés, 300 kor. lótartási 
átalány és megfelelő egyenruházattal java­
dalmazott II. oszt. lovasrendőri állásra Mi- 
lánkovits János, Rogana Máté. Színes Al­
bert és Xemkó Antal próbarendőröket ; — 
egyenként 625 kor. évi fizetés és megfelelő 
egyenruházattal javadalmazott 2 belterületi 
kézbesítői állásra Vukmanov Simókov Ja­
kab 11, oszt gyalogrendőrt és Boits Mladen 
próbarendőrt f. évi augusztus hó 1-től kez­
dődő hatállyal kinevezem. Kinevezem végül 
Balázs Piri Adám, Csupák Albert és Petko- 
vits János 1. oszt. gyalogrendőröket, vala­
mint Balázs Piri Félix I. oszt. lovasrendőrt 
jelenlegi állásaikban tb. szakaszvezetőkké,

— Érettségi vizsgálat. A javító érett­
ségi vizsgálat f. é. szeptember hó 9-én lesz 
a szegedi állami főgimnáziumban. Az erre 
utasított ifjaknak érettségi bizonyítványuk 
beküldése mellett augusztus 10-ig kell az 
áll. főgimnázium igazgatóságánál jelent­
kezniük.

Vásártartási engedély. Ko-suth I 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter me gén- j 
gedte hogy tiara k<>z*>'-ghen a minden | - li­
lékén tartatni szokott hetivásárok ezentúl I 
állandóan sérti'- é* •jubfelhajtá--a, vgvbe 
kötve tartassanak meg.

Összedőlt épület. Xentár.- ír ik 
Tegnapelőtt délután Vsabafi Flóriánnak a ; 
Szép utca sarkán levő háza, tiag\ robajjal i 
ü.sszenskadt Szerencsére abban a pillanat 
ban a körmökén -.enkisem v(l|t , így i
rencsctlenség nem tört- nt.

A futiikl r. knth. templomban t«U*n- 
tett uj arg na feldlvitagáliLa é* .C.adása alkalmi- 
1x51 felvett jegyzőkén) v rémmel konstatálja :. gv 
mestere u kor minién technikáját é« vívmányát 
alkalmazta benne és kiemeli a *«<tbbnél »zeb!> nej- 
liulati k gazdag kin «esbánv ,Íját, ai s»sm6 h.ta! 
más hangját felsége» akk írtjait é« hatalmas ere,-'-; 
mellyel a nagy gátétyhi templomot feljesen betöm 
és elismeri hogv Rieger Ölté org. nagyim - „tv an 
müvet nyintott melyhez hasonló kei ét van ai Ai 
földön. — Hz alkalommal felemlítjük hogy ugyan 
rsak Kieger Ötté előny „sen ismert rg.-nagy áru# j 
építi a budavári Mátyás templom ré-zére az : Fel- 
aége által adománymólt s- változatú halaimé* <*r 
gunát is. mely ez td'szerint « ('vár « iegnagv=d>i 
orgonája lesz. t «v.fbbá a Budapv-c Teréz« ír ><i tem 
pitim részére 40 vált.-lattt az Orvkim í tá* templom 
részére 3) változatú - még azámo* ni t* ugonák 
építésével van megbízva,

— Elrabolt postabélyegek A Ger- 
jeni (Tolna megye) postahivatalnak folyó -;vi 
május hó 17 re virradóra történt kirablása 
alkalmával ellopott postai frankójegvekből 
nagyobb összeg értékű még nem került elő. 
Miután valószinti, hogy az ismeretlen tettes 
a frankójegveknek magánúton való érteke 
sitését megkísérli, felhívjuk a közönség ti 
gyeimét, hogy ha valamely magánember ki 
nálna ilyeneket megvételre, az illetőt a rend­
őrhatóságnál jelentsék fel.

— Életunt iparos. Fontányi József 
4.5 éves adai kalapos iparos e hé) 24 én reg­
gel 8 óra tájban, amikor felesége és egyet­
len leánya eltávoztak hazulról, egy vékony 
ruhaszárító kötélen a kamrájában felakasz­
totta magát.

— A vucsldoli asszonyháboru. Szo­
morú végű asszonvháborúnak színhelye volt 
ma Vucsidol. Két szomszédasszony Kopu- 
novies Jánosné és Kulira Jánosné, jószokás 
szerint összekülömhöztek. Ez egy -zer azon­
ban az. asszonyi nyelvek nem bírtak egy­
mással. Kulics Jánosné tehát hathatósabb 
fegyvert keresett. Minthogy hamarjában 
mást nem talált, lekapta a tűzhelyen egy 
fazékban forró vizet és azzal öntötte arcul 
ellenfelét, Kopunovies Jánosnét. Egyelőre 
Kulivsné maradt ugvan győztes, de Kopu- 
noviesné súlyos sebeivel a rendőrséget 
hívta segítségül. Ez, meg a büntető bíróság 
koszurtizza tehát be a háborút.

Ismerőseink körében terjesz- 
sziik a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

Megvadult lovak.
Ismét Halbrohr Adolf kocsijával tör­

tént szerencsétlenség, amiért azonban most 
sem kocsist, sem tulajdonost nem lehet 
okolni. A szerencsétlenségnek Sebők János 
kocsis lett az áldozata

A fogat, melvben a hátsó üléseken a 
tulajdonos Halbrohr Adolf is ült, a Damja­
nich és Bercsényi-utca keresztezéséhez ért, 
Itt a lovak valamitől megbokrosodva, ve­
szett vágtatással ragadták magukkal a 
könnyű fogatot-

A kocsis minden erejét megfeszítette, 
hogy a fékevesztett lovakat megállítsa. De 
hasztalanul erőlködött. Erőlködésének ő maga 
lett az áldozata. A vadul száguldó lovak őt 
is lerántották a bakról. A szerencsétlen em­
ber a lovak köze bukott s ezek rajta ke­
resztül száguld!ak tova. Sebők János eszmé- j 
letten állapotban hevert a földön.

A szerencsétlen embert egyesek körül- j 
állták, mások a mentőkert szaladtak, akik j 
a súlyosan sebesültet a közkórháziul -zál- j 
litettak. Az arc össze volt verve, ezenkívül j 
belső sérüléseket is szenvedett. Magának a 1 
gazdának az ijedtségen kívül egyéb baja , 
nem történt.

!!! ADÓSOK. HITELEZŐK !! i
Mont Jelent mvg Ä

az uj végrehajtási törvény Ismertetője.® 
Ára 40 fillér. V

Iiphite HEültlI BOR bsytkrtikihmu |
HZ AHA DK X N. #

REGÉNY.

KLEOPÁTRA.
Oh hám-ulandó '

Elfojtott neveié» s*«!»dl Vt-gig 1 fiatal 
ti*itek sorain, s néhány ki»a**tony inka agnt 
merészkedett De esek, as udvarhíilgy k «- 
hintesvre elpirultak *sinl«dt-"k hogv nem 
kacagnak » csakugyan kom uy arcot i» öl­
töttek

De nini * mit nevetni <,<>* 1» újra 
Kamuczin a ö-gsomoly abb arckifi-.*-«- '»el 
Nős e vagy nem ?

A férfiak ismét nevetni kes llrk a 
kisasszonyok azonban alkalommal mir 
tartózkodtak. Szórakozottan nézegették ék­
szereiket, vagy ruháik ráncait

Nem nő* tehat legein ember, tehát 
h.tr.a»ulandó Oh Kleopatra ki-asisony min­
dent érték már, ex a* *n versenytársam 
ez utasittatja vissz a önnel gy enge hódolatomat

Kamuczin, hogy Kleopátrává! fönntart­
hassa az érintkezést a meg nem hallgatott, 
a remenvteleii szerelmes szerepére vállalko­
zott, amelybe m-ha való lelkesedést 1» oltott 
Nagy meglepetésére Kleopatra ahelyett 
hogy mint rendesen, valami tréfás megjegy­
zéssel felelt volna o*sseráncoha homlokát 
és hallgatott

— Vi"Zatetsz- st keltettem - kérd«* tőle 
a hozzálépo fiatal ember.

— Vannak tréfák, melyeket illetlennek 
tartok felelte Haktof kisa*sonv

Bah, a gróf különbeket latoit mar 
Ez hát mit bánt az némely nőt, hogy a gróf 
oly tökéletesen rut. oly tökéletesen nevet­
séges, hiszen másképen kitüntetéssel, gaz- 
dagsággal. é- hozza még erényekkel is kér­
kedhet ik.

Kleopatra nem pirult, hanem -apadt, 
ami nála a harag jele volt

— On nem oko», Kamuczin ur. saját 
hibája révén csinál magának ellenségeket, 
s még csodálkozik is, hogv ellenségei van­
nak Hagyja békében ezt az üreget

Szívesen ! felelte gondtalanul tiszt. 
De azt csak elismeri hogy nagyon sunva

— 1)«* derék ember válaszolt Kleopatra 
eléggé hangosan.

A többiek mügéjük lupódzkoütek, mert 
ha Kamuczin valakivel társalgóit, mindig 
szórakozásra számítottak Kleopatra feleletét 
többen meghallották.

— Kicsoda? kérdé.
—- tiróf Neutof tábornok, felelte, 

szinte tüntetőleg Kleopatra.
A tábornok senkit sem érdekelt és nem 

is foglalkoztak tovább vele.
Kamuczin néhány napig tanakodott 

azon, mi késztethette a szép lányt arra. 
hogy oly élénken pártfogolja a derek («re­
get, ezt a vidéki aggastyán hadfit, akit oly 
ritkán latiak Pétervárott N|m talált elfo­
gadható okot. Ezután azt kérdezte, ruért 
jött az udvarba a tábornok, aki «'vek óta 
nem hagyta már el a Tver kormányzóság­
ban fekvő gyönyörű uradalmat. Boris nagy • 
herceg kérte öreg barátját, 1 Sándor fegv- 
vertáriát, hogy látogassa meg. Valami poli­
tika bizonyosan rejlett e kegy mögött, de 
hát ez a külpolitika Ksmuczint nem érde­
kelte. Néhány pillanatig még tanakodott. » 
azután szétverte gondolatait itz aforizmával 
Az asszonyoknak nem kell ok, hogy cse­
lekedjenek. (Folyt. ki)v.)

Szerkesztői üzenet.
H. K. [.eveiét vettük ét irtiltink. b gs * 

zsiithetikrilnika és l.eszámolá* eimü cikk igazié- 
gsival mindenben egyet ért Azt ln»iiik azonban, 
hogy levelét nem szánta a nyihém »»«tg elé
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Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.

MŰKEDVELŐI ELOADASA.
Abrasich Mihály

bádogos. Szabadka. I., Kazinczy-utca S3.

Dániel A. József
Színre kerül:

Tündérlak Magyartanban.
Énekes színmű, két felvonásban. Irta: Szigligeti Ede.

Rendező Majláth Antal; karnagy Kovács Kornél tíztagú műkedvelő zene­
karral. Súgó; Uj Ferenc; ügyelő: Bor Árpád. Pénztárnok: VukovicsJózsef.

Személyek 474-6-4

fiai

Tábornok 
Ferenc 
Lajos 
Laura ) , , ,
Etel I gyátnleányai
Gyuri, közhuszár — 
Marosa, kísérője — 
Öreg bird — — —
Kis bird 
Kántor 
Esküdt 
Esktldtné - 
Pdr — -
Pdrno — -
Ádám, inas 
Szobalány
Birka Erzsi i . . , . ,Pelyva Kati í k,s llinyok

tábornoknál

Majláth Antal 
Fass Gyula 
Szu vaj csira Károly 
Kovács Margitka 
Student .Janka 
Mansfeld Dániel 
Pietsch Ferencné 
Fibik Imre 
Romics Vince 
Antal Kálmán 
Szalay Jdzsef 
Deák Mariska 
Valihora Kálmán 
Vojnics Margit 
Limperger Lőrinc 
Szűcs Teruska 
Völgyi Aranka 
Görög Juliska.

A második felvonásban előforduld táncokat lejtik : Matrdztánc: Schmidt 
Erzsiké, Rizsányi Erzsiké, Kalocsa Mariska, Gönczy Matild. Csikdstáne: Kierst 
Ilonka, kake-walke : Mihályka Rdzsika és Jlubay Margitka. Oláh táncot lejti 
a négyéves Kiss Annuska. A táncokat betanította Gruber Ferenc tánctanitd.

A második felvonásban betétet énekel Moravcsik Sándor.
A darabban még szerepelnek : nők: Csifári Ella, Kampds Juliska, Hor­

ny ák Tériké, Vojnics Piroska, Varga Etelka, Hauptmann Iduska, Tumbász 
Margitka, Kovács Mariska, Lapos Katica, Varga Jdzsefné, Tasy Gizella, Osztrogo- 
nácz Ilonka: férfiak : Hadnagy Géza, Seress Gyula, Vukovics Géza, Deák Jenő.

Figyelmeztetjük a mélyen tisztelt 
közönséget, hogy

a vilnghirű eredeti
5INGER varrógépek
■O“ csakis a cégünkkel ellátott “Wl
saját gyári raktárainkban kapliatdk 

minden nagyobb városban.

o Határozott gyári árak részletfizetésre, o

varrógép-részvénytársaság
Szabadka, 470-0-5

= Hus-piac, Deák-utca és Teréz-tér sarkán. — 
Tisztességes képviselők és pénzbe­

szedők vidékre felvétetnek.

A városi tűzoltó laktanyával
szemben 440-80-27

SAROK TELEK
szabad kézből

IT ELADÓ.
Bővebb értesítést IV. kör, Juranics- 

utca 233. szám alatt.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala.

CHerépkály hurak tára. Szabadka, VI.. 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai
kézniít- és divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefon, 
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedő. Szabadka. 
I., Damjanich-utca 100.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, I., Eütvös-utva 86. 
Telefonszám 381.

Fuschek Mária
virágkereskedő. Szabadka. I., Egressv- 
utca 23. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, VIII. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczy-utca.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 22.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vaskereskedő. Szabadka, VI., Deák- 
utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András
kézmft- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VE, Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és eementáru-gyára. Sza­
badka, (VIII. kör. Erzsébet-utca, a vasúti 
indóházzal szemben).

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka, IV., Rákóci-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, 1., Damjanich-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3,

Tumbász Ferenc
kézmtt- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka, Vili. Szt-István-tér 1.

Izzadás ellen
Láb-, kéz-, hónalj-

Artalmatlan, gyorsan hat, feltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet és 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
Reform-kenőcs.

Kapható: IFj. I11«»h Antiil gyógyszt'rtáráljan Szabadkán, 416-4S

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


